

全球战“疫”中的一道特殊防线

——海外华侨华人自助助人群像

到位及时 防护措施受到关注

托斯卡纳大区第二大城市普拉托是意大利华侨华人密度最大的地区。在新冠疫情影响下,约占当地四分之一人口的华侨华人社区保持着新冠病毒“零感染”纪录。

在意大利疫情暴发初期,当地华侨华人就尽量戴口罩外出并避免人员聚集,商铺也开始停业。

普拉托市长马泰奥·比福尼表示,华侨华人为整个地区树立了榜样,让更多人意识到了疫情防控的重要性。

在美国,有线电视新闻网最近发表题为《加利福尼亚州、纽约州都较早受到新冠病毒冲击,但结果非常不同》的文章列举了几方面的因素,其中之一在于,华裔和其他亚裔美国人倾向于与较早出现疫情国家的朋友、亲戚有更多联系和更频繁交流,有可能对疫情暴发的严重性提供早而急的警报,而许多非亚裔则可能低估形势。

救死扶伤 提出有效措施建议

华人医生纳娜是巴黎皮提耶-萨勒佩特里医院急诊科医生、助产医疗门诊负责人。为了应对持续蔓延的疫情,她3月被调到巴黎急救中心。

10年前,纳娜还是武汉大学中法班急诊医学研究生。她从1月份开始就和武汉同事保持密切联系,将武汉抗疫进展及时通报所在医院和法国卫生部。

在纳娜的建议下,巴黎急救中心开通了“华人紧急救助热线”。

新冠疫情仍在全球蔓延。在已持续数月的全球战“疫”行动中,海外华侨华人成为引人注目的一道特殊防线,构成海外华侨华人自助助人战“疫”群像。在一些地方,他们自助防护措施到位,感染率较低,较早为所在地区发出疫情警报和提出防控建议。他们中的许多人勇敢奋战在抗疫一线,救死扶伤,扶贫济弱,并架起中外信息和物资双向流通的通路。



4月8日,在法国巴黎,华人医生纳娜为法国医院捐赠的医疗物资。新华社发

2月初,当新冠疫情开始在欧洲大陆蔓延,旅居葡萄牙的中国医生颜春明就开始提醒周围的人及时防护,并坚持每天在社交媒体上更新国内疫情动态。

葡萄牙出现确诊病例后,颜春明开始在社交媒体上用葡萄牙语和英语进行视频直播,有针对性地介绍新冠病毒的防护知识、中医治疗方案和中国抗疫经验,并呼吁民众注意防护,建议政府借鉴中国的做法,尽

早关闭学校和公共场所,对疑似患者尽早隔离。

共克时艰 汇聚人道主义温暖

疫情蔓延下,巴基斯坦多地“封城”,市场关闭、人员限流,在巴基斯坦求学、工作多年的甘肃人马斌反而更为忙碌。

3月末,在得知巴基斯坦一些贫困家庭

受疫情影响生活极度困难甚至面临“断粮”危险后,马斌和他的爱心团队决定伸出援手。

他们筹集了米面油等生活物资,免费发放给因疫情陷入生活困境的巴基斯坦人。

墨西哥东部尤卡坦半岛许多玛雅居民也面临相似困境。不少人连最简单的防护设备都没有。

当地华人侨团了解情况后,向尤卡坦州和梅里达政府捐赠了4万个口罩及其他救援物资,这批物资被当地官员称作“及时雨”。

明月千里 架设中外交流通路

从疫情刚刚开始时传递防疫抗疫信息、奔走筹集物资支援中国国内抗疫,到疫情蔓延时促成国内外抗疫经验交流、捐赠物资反哺二故乡,在这场全球抗疫大战中,海外华侨华人一直在行动。

在美国疫情之初,家住马里兰州的许若慧和朋友联合发起了“华人支援医院”志愿行动,多方奔走采购大量医用外科口罩、防护服等防护物资,捐给周边医院。

在乌克兰,一名老中医开车往来善款,却不留下名字,只告诉工作人员自己是一名中国医生;一名华侨小朋友捐出了自己积攒的零花钱;新疆交建集团等中资企业拿出自己的医疗物资捐给医院……

常居罗马的旅居华侨王小华在自己的朋友圈写道:没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临。让我们的心紧紧连接在一起,共渡难关!

新华社北京4月26日电

美国共和党机构 抹黑中国备忘录被曝光

新华社华盛顿4月25日电 美国《政治报》网站日前曝光了美国共和党参议员全国委员会向各竞选团队发送的一份备忘录,此备忘录建议共和党参议员竞选人在回应美国新冠疫情问题时积极攻击中国。

这一备忘录标注日期为2020年4月17日,长57页,给出三大攻击路线:一是批评中国掩盖疫情等;二是指责民主党对手对华立场软弱;三是强调自己会找中国讨说法等。其中,备忘录建议,当被问到“这难道不是总统特朗普的错?”的问题时,不要为特朗普辩护,把矛头指向中国。

《政治报》网站说,共和党人已表明他们计划把中国设置为2020年总统选举的核心话题。此备忘录则显示,共和党人也希望中国成为其他选举的话题之一。

据悉,这份备忘录由共和党战略师布雷特·奥唐奈的政治咨询公司编写。奥唐奈曾为美国国务卿迈克·蓬佩奥和阿肯色州共和党籍联邦参议员汤姆·科顿提供咨询。

据共和党参议员全国委员会网站,该委员会致力于加强共和党在美国国会参议院的多数党地位,并帮助共和党人通过选举进入美国国会参议院。该委员会主席是印第安纳州共和党籍联邦参议员托德·扬。

美国国会参议院共有100个席位,共和党目前占53席为多数党,民主党和独立派分别占45席和2席。在今年的美国国会参议院选举中,共有35个席位面临换届选举或补选,其中23个目前由共和党人把持,其余12个由民主党人所占。

新华国际时评

美国疫情时间线须尽早厘清

美国加利福尼亚州圣克拉拉县政府公共卫生部门日前发布的通报显示,早在2月6日当地就有人死于新冠肺炎,这比美国此前公布的首个新冠肺炎死亡病例早了20多天。由于该病例没有国外旅行史,这一发现意味着美国疫情可能早在1月初到1月中旬就已经进入社区感染阶段。

早在3月11日,美国疾病控制和预防中心主任罗伯特·雷德菲尔德在国会听证会上承认,美国存在新冠肺炎死亡病例被误认为是流感死亡病例的情况。

这些情况,不能不让人产生疑问:新冠病毒到底什么时候在美国出现?到底有多少人感染了新冠病毒?美国疫情数据到底有多透明?

事实上,新冠疫情在美国暴发以来,一直缺乏清晰的时间线,疫情数据是不是反映了真实情况,是笔“糊涂账”。加州的通报表明,美国可能早在1月就已出现社区感染,新确认的死亡病例很可能只是浮起的“冰山一角”,水底下可能还潜藏着大量未发现的病例。加州州长纽瑟姆已宣布将对去年12月以来疑似新冠死亡病例进行尸检,这可能还会得出哪些新发现,人们正拭目以待。

近来,美国一些政客一直在污蔑抹黑中国,诬称中国疫情数据不透明,但实际上美国从一开始就搞着本“糊涂账”。斯坦福大学本月17日发布的一项抗体检测结果表明,美国感染新冠病毒的真实人数远远超过官方数据,可能高出55倍。纽约市卫生局长巴博特日前也表态支持这一观点。巴博特认为该市迄今为止的14万确诊病例没有反映真实状况,由于检测量仍不足,估计有将近100万的纽约人可能感染。早先美国国内对本国可能已发生大规模感染并非没有警戒之声,但目前来看,政府并未予以应有重视。

理清美国疫情真实时间线,将会让大量埋在流感感染和死亡病例中的新冠肺炎病例得以大白于天下。美国从1月21日宣布第一个确诊病例后,相当长时间把重心放在防输入而不是防社区传播,如果这之前就已有大量社区传播,政府的应对策略可以说有值得反思之处。

理清美国疫情真实时间线,对全球抗疫也有积极意义。抗疫远未结束,通过了解各国病毒扩散真实情况,医学专家们更容易预判其未来变化,控制病毒进一步蔓延。在这个命运与共的世界,只要一国疫情仍在持续,他国无法高枕无忧。

总之,美方厘清自己的疫情“糊涂账”至关重要。为了早日战胜疫情,美国理应给本国人民一个交代,给世界一个交代。

新华社北京4月26日电

全球疫情分化 多国探索逐步放松防控

近日,新冠疫情在全球不同地区的发展出现分化,多个国家在探索如何以适合本国国情的方式逐步放松防控措施和复工复产。

这些国家大致可以分为三类:疫情早已缓解,顺其自然放松防控;疫情已过最困难时期,希望通过逐步放松防控尽量减少对经济社会的不利影响;疫情仍处于胶着或发展阶段,正在防疫和保经济之间艰难权衡。

韩澳疫情持续缓解 筹划正常化生活

韩国疫情在3月初就已达到拐点,近来新增病例数持续维持在低位。韩国疾病管理本部25日发布的数据显示,已连续8天单日新增病例数在20例以内。

随着疫情明显受控,韩国政府19日宣布,结束从3月22日起实施的高强度“保持社交距离”政策,从4月20日至5月5日只在原则上实行这一政策。在过渡阶段,将解除强烈建议宗教、娱乐、室内体育设施和补习班这四类场所暂停营业的行政命令,允许恢复使用风险较低的室外公共设施。另外,韩国还将依据情况逐步推动学校开学。

韩国国务总理丁世均说,如果到5月5日疫情能维持在目前这样稳定的水平,考虑从5月6日起转入开始日常生活和防疫工作并行的生活防疫阶段。不过需要说明的一点是,韩国即使在疫情最严重时,也未强制要求企业停工。

澳大利亚联邦卫生部长格雷格·亨特26日宣布,该国连续7天每日病例增加低于0.5%、连续15天每日病例增加不到1%。

澳联邦卫生部26日公布的数据显示,截至当地时间26日15时(北京时间26日13时),该国24小时内新增确诊病例16例,新增死亡病例3例。

随着疫情缓解,澳一些州开始逐步放松管控措施。



4月26日,在西班牙塞维利亚,孩子们在公园中玩耍。西班牙首相佩德罗·桑切斯25日宣布,将从5月2日起放松禁令,允许民众出门散步和锻炼身体。新华社发

欧洲多国疫情已过拐点比利时分三阶段“解禁”

世界卫生组织总干事谭德塞22日说,西欧大部分地区的疫情正日趋稳定。

欧洲一些国家在疫情越过拐点后,宣布逐步“解禁”。以24日报告新增确诊病例1496例的比利时为例,比利时于当天公布了三阶段“解禁”方案:第一阶段,从5月4日起企业等可以复工;第二阶段,学校从5月18日开始复课;第三阶段,从6月8日开始考虑逐步开放餐馆等。

在疫情较严重的西班牙和意大利,政府均已表示可能在5月初恢复部分经济和社会活动。德国国家科学院4月13日提交报告《新冠大流行——可持续地战胜危机》,提出如果满

足若干前提,如新增病例数持续较少、卫生系统不超负荷、保持社交距离等,可以逐步复工复产。

值得注意的是,丹麦4月15日就开始部分复课,成为欧洲首个复课的国家。丹麦首相府办公室4月17日发布公报说,首相弗雷泽里克森16日与议会各党派代表协商并同意进一步放开社会管制,法庭、图书馆、私人诊所等逐步开放。

在欧洲之外,还有一些国家也因疫情已过最困难时期而宣布逐步“解禁”。比如,以色列政府24日说,已批准进一步放松部分疫情限制措施,允许商店、理发店和美容院等重新开业,允许餐馆和咖啡馆提供外卖服务。

美洲疫情仍然胶着 多国艰难权衡

美国是目前全球确诊病例数最多的国家。美国约翰斯·霍普金斯大学26日发布的数据显示,美国确诊病例超93万例。近来美国疫情未见明显的“下行”迹象。

美国国内在复工复产问题上存在不同声音。美国总统特朗普4月16日曾宣布分阶段“重启”美国经济的指导方针,把何时取消居家令等限制措施的决定权授予各州州长。但在佐治亚州州长布赖恩·肯普宣布发廊、酒吧等可以重新开放后,特朗普又在22日表示对此不同意。此前有消息称美国可能在5月初复工复产,但有专家表示还存在诸多困难。

在南美洲,巴西是病例数最多的国家,到25日已超5.8万例。巴西也存在防疫还是保经济的争论。有人主张“全面隔离”,即实行覆盖所有年龄段人群的居家隔离政策;但也有人主张“纵向隔离”,认为只有老年人和严重疾病患者等高危人群才需要隔离。后者认为,“全面隔离”会让许多民众失业,而穷人有工作才能生存。据巴西媒体报道,巴西已有十几个州开始逐步放松社会隔离政策、恢复商业活动。

智利总统皮涅拉24日发布了《安全复工计划》。他说,新冠疫情将长期存在,人们必须学习适应同新冠疫情共处的“新常态”,在保护健康和生命安全的同时关注生活中的其他需求。

新华社北京4月26日电

美海军“基德”号驱逐舰 新冠病例增至33人

美国海军25日发布声明称,出海驱逐舰“基德”号确诊新冠病例比前一天接近翻倍,达33人。

“基德”号驱逐舰船员大约350人,现处南美洲太平洋沿岸,任务为美国禁核试行动。美国海军在声明中说,舰上医疗组继续对“基德”号船员做新冠病毒检测。两名水兵已被送回美国接受治疗。

海军方面说,“基德”号现有船员均佩戴N95口罩等个人防护用品。两栖攻击舰“马金岛”号正与“基德”号会合,以便在需要时提供医疗支援。按照海军官员的说法,“马金岛”号有手术组、呼吸机,具备重症监护和病毒检测能力。

美联社报道,美国海军在全球部署大约90艘舰船,“基德”号是第二艘暴发新冠疫情的出海舰船。停靠关岛的“西奥多·罗斯福”号船员将近5000人,已全部接受新冠病毒检测。超过850人检测结果呈阳性,大多数船员已上岸隔离。新华社特稿

英国首相约翰逊 将重返首相府工作

新华社伦敦4月26日电(记者 桂涛 张家伟)英国首相府发言人26日向新华社记者证实,此前因确诊感染新冠病毒而入院治疗的英国首相约翰逊将于27日上午回到首相府,开始正常工作。

发言人说,首相“迫不及待地想回到工作岗位”。约翰逊因确诊感染新冠病毒于本月5日入院,6日因病恶化转入重症监护室治疗。英国首相府发言人12日表示,约翰逊已经出院,并前往首相乡村官邸阿克罗斯别墅“继续康复”。

俄罗斯新冠病例破8万

据新华社莫斯科4月26日电(记者 鲁金博)据俄罗斯防疫指挥部26日消息,过去24小时俄新增新冠确诊病例6361例,创单日确诊病例数新高,累计确诊病例突破8万,达80949例。

另据塔斯社25日报道,俄罗斯共产党中央委员会副主席、俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会第一副主席诺维科夫核酸检测呈阳性。俄罗斯共产党中央主席团成员、中央外事书记、国家杜马独联体事务委员会主席卡拉什尼科夫也确诊感染新冠病毒。

金正恩向支援三池渊郡建设的工作者表示感谢

据新华社平壤4月26日电(记者 洪可润 江亚平)据朝鲜劳动党中央机关报《劳动新闻》26日报道,朝鲜最高领导人金正恩向支援三池渊郡建设的工作人员和劳动者表示感谢。

报道说,朝鲜多个岗位的工作人员和劳动者为支持三池渊郡建设做出了积极贡献。收到金正恩的感谢,工作者们深感光荣,表示将以更高热情投入支持三池渊郡建设的工作。

伊朗总统回应美威胁摧毁舰船: 绝不先动手

伊朗总统哈桑·鲁哈尼25日说,伊方密切关注美国行动,但绝不会首先挑起地区冲突。

伊朗媒体报道,鲁哈尼当天与卡塔尔埃米尔(国家元首)谢赫塔米姆·本·哈马德·阿勒萨尼通电话,说“伊朗伊斯兰共和国密切关注美国行动和动向,但绝不会是在这一地区首先引发冲突和紧张的一方”。

美国海军15日说,伊朗伊斯兰革命卫队11艘炮艇在波斯湾水域对美国海军和海岸警卫队舰船作出“危险骚扰举动”,美方采取非致命行动迫使伊朗炮艇离开。美国总统唐纳德·特朗普在社交媒体“推特”发文说,他已指示美国海军,如果伊朗舰艇继续在海上骚扰美方舰船,美方可“开火摧毁”。

新华社特稿

世卫组织:

尚无证据表明新冠抗体 可使人免受“二次感染”

新华社日内瓦4月25日电(记者 沈忠浩)世界卫生组织25日发布的每日疫情报告说,迄今尚无证据表明拥有新冠抗体的康复者可免于“二次感染”。

世卫组织指出,通过自然感染对病原体产生免疫是一个多步骤过程,通常需要1至2周。感染病毒时,人体首先出现非特异性的固有免疫应答,巨噬细胞、嗜中性粒细胞和树突状细胞可减慢病毒感染进程,甚至阻止症状出现。在此之后,人体出现特异性免疫应答,产生与病毒特异性结合的抗体,即免疫球蛋白;还

会产生T细胞,识别和清除受感染细胞,即细胞免疫。

世卫组织说,如果适应性免疫应答足够强,则可以阻止病情发展为重症,或防止同一病毒的“二次感染”。迄今大多数研究表明,新冠康复者体内拥有新冠病毒抗体,但其中一些人血液中的抗体水平非常低。由此推断,细胞免疫可能对病人的康复也至关重要。

世卫组织强调,截至4月24日,尚无研究对新冠病毒抗体是否赋予人类对该病毒的免疫力进行评估。此外,对体内新冠病

毒抗体的实验室检测需要进一步验证,以确定检测的准确性和可靠性。

针对一些国家政府建议将抗体检测作为发放“免疫护照”或“无风险证书”的基础,从而允许持证人员能够出行或恢复工作,世卫组织认为,没有足够证据证明抗体介导免疫的有效性,因而无法保证此类证书的真实性。

世卫组织警告,那些检测显示拥有抗体的人们也许自认为可免于“二次感染”,进而忽略公共卫生建议。因此,使用此类证书可能增加病毒继续传播的风险。